
Folketingets Lovsekretariat 

Dato: 12. januar 2005

Under henvisning til Folketingets brev af 4. januar 2005 følger hermed –
i 80 eksemplarer – socialministerens svar på spørgsmål nr. S 1720, stillet 
af Line Barfod (EL).

Spørgsmål nr. S 1720:

”Vil ministeren oplyse, hvilke forhindringer der er for at give danskere mu-
lighed for at medtage deres folkepension, hvis de flytter inden for det danske 
rige, f.eks. Grønland, på nøjagtig samme måde, som de kan medtage deres 
pension, hvis de flytter til et land uden for det danske rige?”

Svar:

Det fremgår af begrundelsen for spørgsmålet, at spørgeren er bekendt med, 
at der er danske folkepensionister, der er kommet alvorligt i klemme, da de 
ikke kan få udbetalt deres folkepension, hvis de eksempelvis flytter med en 
arbejdende ægtefælle til Grønland.

Jeg har tidligere redegjort for den generelle ordning for social pension i for-
holdet mellem Danmark, Grønland og Færøerne og baggrunden for denne.
Jeg kan henvise til min besvarelse af spørgsmål nr. S 4826 i Folketingssam-
lingen 2003/04 samt til min besvarelse af Socialudvalgets spørgsmål nr. 171, 
Alm. Del – bilag 805, i Folketingssamlingen 2003/04.

Jeg kan kort opsummere, at efter den nuværende ordning i forholdet mellem 
Danmark, Grønland og Færøerne bliver pensionen kun udbetalt fra ét sted, 
nemlig den del af rigsfællesskabet, hvor borgeren aktuelt bor. Bopælstiden i 
alle dele af rigsfællesskabet medregnes i optjeningsperioden, som har betyd-
ning for, om man får fuld pension eller kun en brøkdel af fuld pension. 

Efter den internationale ordning (EU/EØS, Norden) udbetales pensionen fra 
de lande, hvor pensionen er optjent gennem bopæl eller arbejde, og kun for 
den periode, hvor borgere har haft bopæl/arbejde i landet. Hvis en borger har 
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haft bopæl/arbejde i flere lande, skal der således søges pension i flere lande, 
og udbetalingen af pension vil også skulle ske fra flere lande. 

Ved flytning til et land uden for Rigsfællesskabet vil man typisk ikke kunne 
få tilkendt pension i tilflytningslandet, medmindre man tidligere har boet 
eller arbejdet der.

Den nuværende ordning indenfor Rigsfællesskabet tager højde for, at mange 
borgere har tilbragt en del af deres erhvervsaktive år i en anden del af rigs-
fællesskabet, end der hvor de bor som pensionister. Endvidere respekteres
Grønlands og Færøernes ret til at fastsætte egne pensionsordninger, der er 
afpasset efter deres egne forhold. Derudover er systemet enkelt, så kun én 
myndighed skal tilkende og udbetale pension. 

En ændring efter internationalt forbillede vil forudsætte gensidighed, således 
at der gælder de samme principper om tilkendelse og udbetaling af pension 
ved flytning fra fx Danmark til Grønland som ved flytning fra Grønland til 
Danmark.

En sådan ordning vil også betyde, at pensionen ikke længere vil være afstemt 
efter den del af rigsfællesskabet, hvor man bor, samtidig med at hensynet 
som ligger bag de internationale aftaler, om at det land, hvor pensionisten 
har optjent pensionsrettigheder også finansierer pensionsydelsen, ikke synes 
afgørende i forholdet mellem de forskellige dele af Rigsfællesskabet.

Mere konkret vil en ændring af ordningen fx betyde, at en person, der har 
boet og arbejdet i mange år i Grønland, for derefter at flytte til Danmark, kun 
vil kunne få dansk folkepension i forhold til bopælstiden i Danmark mellem 
det 15. og det 65. år. Pensionen for den periode, hvor vedkommende har boet 
i Grønland, skal afgøres efter de grønlandske regler af de grønlandske myn-
digheder, som også vil skulle udbetale en eventuel grønlandsk pension. 

Indførelsen af en ordning efter internationalt forbillede må forudsætte enig-
hed inden for Rigsfællesskabet. Der skal skabes lovhjemmel til at indgå afta-
le med Grønland og Færøerne, og til at kunne udbetale dansk pension til 
personer bosat i Grønland eller på Færøerne. Endelig vil en ordning efter 
internationalt forbillede medføre merudgifter, som der skal findes finansie-
ring til. 

Eva Kjer Hansen

/Mikael Lynnerup Kristensen
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